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Decreet Deugdelijk Bestuur  -  Toepassing

In het voorjaar werd een eerste verslag over de toepassing van het decreet Deugdelijk 
Bestuur van 22 november 2013 aan het parlement overgemaakt. Daarmee werd 
uitvoering gegeven aan artikel 31 van dit decreet, dat stelt dat de Vlaamse Regering 
binnen de drie jaar na de inwerkingtreding ervan, en vervolgens om de drie jaar, aan het 
Vlaams Parlement een rapport bezorgt over de wijze waarop het decreet toegepast is en 
waarbij eventueel de nodige voorstellen tot aanpassing van het decreet worden 
geformuleerd.

Het verslag brengt een aantal interessante vaststellingen aan het licht. Wat de 
aanstelling van onafhankelijke bestuurders in de raden van bestuur betreft, blijkt dat 21 
van de 92 entiteiten die onder de verplichting tot het aanstellen van onafhankelijke 
bestuurders vallen, daartoe reeds de nodige initiatieven genomen hebben. Maar een 
meerderheid van de entiteiten die dit moeten doen, hebben daartoe dus nog geen enkel 
initiatief genomen.

Een ander opvallend punt uit het rapport is dat een kleine helft (47 %) van de entiteiten 
nog geen deontologische code goedgekeurd heeft voor de leden van de raad van bestuur. 
Ook wat de leden van het personeel zelf betreft, blijken 18 entiteiten nog niet over een 
deontologische code te beschikken.  

1. Hoe verloopt de aanpassing van de samenstelling van de raden van bestuur van de 
entiteiten die onder de bevoegdheid van de minister vallen aan de bepaling van 
artikel 4 van het decreet dat minimaal een derde van het aantal stemgerechtigde 
leden van de raad van bestuur een onafhankelijke bestuurder dient te zijn?

2. Welke entiteiten beschikken reeds over een aan de bepalingen van het decreet 
Deugdelijk Bestuur aangepaste raad van bestuur?

3. Welke maatregelen heeft de minister genomen om erover te waken dat deze 
aanpassing tegen 1 juli 2018 voor alle onder de bevoegdheden van de minister 
ressorterende entiteiten een feit zal zijn? Werden er ter zake reeds instructies 
gegeven aan de regeringscommissaris die de minister vertegenwoordigt in de raad 
van bestuur van de betrokken entiteiten?

4. In welke mate beschikken de onder de bevoegdheid van de minister vallende 
entiteiten reeds over een deontologische code voor zowel bestuurders als personeel? 



Welke initiatieven heeft de minister genomen om erover te waken dat deze entiteiten 
effectief een deontologische code opstellen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Geert Bourgeois (36), Hilde Crevits (69), Bart 
Tommelein (37), Liesbeth Homans (68), Ben Weyts (130), Jo Vandeurzen (73), Philippe 
Muyters (55), Joke Schauvliege (76), Sven Gatz (44).



LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 68 van 19 oktober 2017
van WARD KENNES 

1. Naar aanleiding van de mededeling aan de Vlaamse Regering (VR 2017 0505 
MED.0184/1 BIS) m.b.t. de aanstelling van onafhankelijke bestuurders werd 
afgesproken dat alle ministers de nodige initiatieven zullen nemen om ervoor te 
zorgen dat in de instellingen die onder hun bevoegdheid ressorteren tijdig 
onafhankelijke bestuurders worden aangesteld in de raden van bestuur. 

Elke functionele minister waakt erover dat binnen de betrokken instellingen de nodige 
stappen worden gezet om zich in regel te stellen, onder andere : 

- de aanpassing van de oprichtingsreglementering ( bv. decreten, statuten,…);
- het vaststellen van de vereisten voor een mandaat van onafhankelijk bestuurder;
- het organiseren van een open oproep tot kandidaatstelling voor een mandaat van 

onafhankelijk bestuurder;
- een vergelijking van de respectieve verdiensten van de kandidaten;
- het voorstellen van twee kandidaten per te begeven mandaat aan de benoemende 

overheid.

Het toepassingsgebied van het decreet deugdelijk bestuur zal verder verfijnd worden 
om een aantal ongewenste effecten uit te sluiten, die ontstaan door koppeling van het 
toepassingsgebied aan de lijsten van de Nationale Bank. Deze oefening vindt plaats in 
het kader van het ontwerp van bestuursdecreet dat in voorbereiding is.

Op 26 juni 2015 besliste de Vlaamse Regering ook reeds dat een afwijking wordt 
toegestaan op de verplichting om onafhankelijke bestuurders aan te stellen voor alle 
entiteiten die in de loop van deze regeerperiode niet meer zullen ressorteren onder 
het decreet deugdelijk bestuur omdat de betrokken entiteiten, hetzij worden 
opgeheven als aparte entiteit en zullen worden geïntegreerd in één of meer andere 
entiteiten, hetzij worden verzelfstandigd en geen deel meer zullen uitmaken van de 
Vlaamse overheid, hetzij in vereffening gaan (VR 2015 2606 DOC.0654/1 BIS).

De concrete stand van zaken wat betreft de instellingen die (nog) geen 
onafhankelijke bestuurders hebben aangeduid gaat als bijlage.

 
2. Als bijlage vindt u de instellingen die verplicht zijn om onafhankelijke bestuurders aan 

te stellen en reeds hebben voldaan aan de verplichting om minstens 1/3 
onafhankelijke bestuurders aan te duiden. 

3. Het rapport deugdelijk bestuur ( VR 2017 3103 MED.0150/ 2 BIS) met de conclusies 
werd bezorgd aan alle instellingen die bevraagd werden. 
Dit rapport is ook gepubliceerd op de website deugdelijk bestuur 
https://overheid.vlaanderen.be/rapportering-deugdelijk-bestuur-2017.
Aan instellingen die pas recent onder het toepassingsgebied vallen wordt een overzicht 
bezorgd van de actieve verplichtingen die voortvloeien uit het decreet.
Op de website deugdelijk bestuur werd ook nog een document geplaatst om 
instellingen nog eens te wijzen op alle verplichtingen ingevolge het decreet 
https://overheid.vlaanderen.be/checklist-decreet-deugdelijk-bestuur.

https://overheid.vlaanderen.be/rapportering-deugdelijk-bestuur-2017
https://overheid.vlaanderen.be/checklist-decreet-deugdelijk-bestuur


N.a.v. de mededeling aan de Vlaamse Regering (VR 2017 0505 MED.0184/1 BIS) werd 
ook afgesproken dat elke minister een overzicht opstelt (timing en stappenplan) van 
de manier waarop deze entiteiten in regel worden gesteld. 

Het is één van de essentiële taken van regeringscommissarissen om toezicht te 
houden op de naleving van wetten en decreten in de instelling. Dit is ook opgenomen 
in het model van functiebeschrijving van de regeringscommissarissen. Er hoeven 
bijgevolg geen specifiekere instructies gegeven te worden.

4. Wat de initiatieven betreft om erover te waken dat de entiteiten effectief een 
deontologische code opstellen voor bestuurders en personeel wordt verwezen naar het 
antwoord op vraag 3. Een stand van zaken van de deontologische code voor 
bestuurders en personeel van de verschillende instellingen vindt u als bijlage.

BIJLAGE

Excel met de stand van zaken van de aanstelling van onafhankelijke bestuurders en 
goedkeuring van de deontologische code voor personeel en bestuurders in de instellingen


